8. ZÁSOBOVÁNÍ
Příklady k procvičení

Příklad 1:

V plánovacím období (např. rok) má podnik vyrobit 8 000 kusů výrobku. Na jeden výrobek se spotřebuje 40 kg suroviny A (oceli) a 20 kg suroviny B (hliníku). Cena 1 t suroviny A je 20 000 Kč, cena 1 t suroviny B je 50 000 Kč. 

Úkol:

Vypočtěte plánovanou spotřebu obou surovin (A i B) v kg a v Kč.

Řešení:

Q = 8 000 ks

N(A) = 40 kg
p(A) = 20 Kč za 1 kg

N(B) = 20 kg
p(B) = 50 Kč za 1 kg
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Plánovaná spotřeba:

- suroviny A (oceli) činí 320 000 kg (tj. 320 t) a 6 400 000 Kč;

- suroviny B (hliníku) činí 160 000 kg (tj. 160 t) a 8 000 000 Kč.
Příklad 2:

Spotřeba materiálu v minulém období činila 150 t. Ve sledovaném období se má objem výroby zvýšit o 8 %, norma spotřeby materiálu se má snížit o 2 % a cena materiálu má vzrůst o 5 %. Cena za 1 t materiálu v minulém období činila 12 000 Kč. 

Úkol:

Vypočtěte pro sledované období spotřebu materiálu v tunách a v Kč.

Řešení:

mt-1 = 150 t
pt-1 = 12 000 Kč za 1 t

kQ = 1,08
kN = 0,98
kp = 1,05

[image: image7.wmf]1

1

-

-

×

×

×

×

=

t

p

N

Q

t

t

p

k

k

k

m

M


; 
resp.
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Spotřeba materiálu pro sledované období bude činit 158,76 t a 2 000 376 Kč.

Příklad 3:

Předpokládaná roční spotřeba materiálu (spotřeba materiálu = nákup materiálu) je 50 000 ks, náklady na jednu dodávku jsou 50 000 Kč, náklady na skladování a udržování včetně úroků činí 200 Kč na 1 ks zásoby materiálu za rok. Cena materiálu činí 800 Kč za 1 kus.

Úkol:

1) Propočtěte optimální výši dodávky, optimální dodávkový cyklus a celkové náklady na zásobování odpovídající optimální výši dodávky.

2) Vypočtěte normu zásob materiálu v ks, jestliže pojistnou zásobu je nutné tvořit na 10 dnů.

3) Na základě předchozího případu rozhodněte o optimální výši dodávky v případě, že dodavatel: 
a) při odběru 10 000 ks v jedné dodávce poskytne slevu z ceny materiálu ve výši 0,5 %,

b) při odběru 10 000 ks v jedné dodávce poskytne slevu z ceny materiálu ve výši 1,0 %.
Řešení:

1) Optimální výše dodávky, optimální dodávkový cyklus a celkové náklady na zásobování:
optimální výše dodávky:

NM (= M) = 50 000 ks

Nd = 50 000 Kč
Ns = 200 Kč na 1 ks a rok
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optimální dodávkový cyklus:

T = 365 dnů


[image: image12.wmf]dne

NM

D

T

t

o

d

5

,

36

000

50

000

5

365

=

×

=

×

=


celkové náklady na zásobování:
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Optimální výše dodávky činí 5 000 ks, optimální dodávkový cyklus je 36,5 dne a celkové náklady na zásobování (na zajištění dodávek, skladování a udržování zásob) činí za rok 1 000 000 Kč.

Cena pořízení materiálu za rok (
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) činí 40 000 000 Kč.

2) Norma zásob materiálu:


[image: image15.wmf]dn

ů

t

pz

10

=




[image: image16.wmf]ks

M

d

137

99

,

136

365

000

50

=

=

=



[image: image17.wmf]ks

M

t

D

pz

bz

NZ

d

pz

o

870

3

137

10

2

000

5

2

=

×

+

=

×

+

=

+

=


Norma zásob materiálu je 3 870 ks.

3) Optimální výše dodávky:
a) při odběru 10 000 ks v jedné dodávce a slevě z ceny materiálu ve výši 0,5 %:

Výše dodávky 10 000 ks není optimální, tudíž vyvolá vyšší celkové náklady na zásobování než při optimální výši dodávky (5 000 ks):
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Celkové náklady na zásobování jsou tedy vyšší (1 250 000 – 1 000 000) o 250 000 Kč.

Dodavatel v tomto případě poskytne slevu z ceny materiálu ve výši 0,5 %, tj.

0,5 % z (
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), tj. 0,5 % ze 40 000 000 Kč, tj. sleva celkem 200 000 Kč.

Tato varianta je pro podnik nevýhodná, neboť zvýšení nákladů na zásobování (o 250 000 Kč) je vyšší než celková sleva z ceny materiálu (o 200 000 Kč).

b) při odběru 10 000 ks v jedné dodávce a slevě z ceny materiálu ve výši 1,0 %:
Celkové náklady na zásobování jsou vyšší (viz. ad a) o 250 000 Kč.

Dodavatel však v tomto případě poskytne slevu z ceny materiálu ve výši 1,0 %, tj.

1,0 % z (
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), tj. 1,0 % ze 40 000 000 Kč, tj. sleva celkem 400 000 Kč.

Tato varianta je pro podnik jednoznačně výhodnější, neboť zvýšení nákladů na zásobování (o 250 000 Kč) je menší než celková sleva z ceny materiálu (o 400 000 Kč).

Příklad 4:

Podnik může v příštím roce vyrobit a prodat 20 000 kusů výrobku. Na 1 výrobek se spotřebuje 24 kg suroviny; cena 1 kg suroviny je 8 Kč. Zásoba suroviny ke dni sestavování bilance je 40 000 kg, předpokládaná spotřeba do konce roku je 68 500 kg a podnik očekává ještě v tomto roce dodávky suroviny (nákup) ve výši 58 500 kg. Nutná zásoba suroviny ke konci příštího roku se předpokládá ve výši 50 000 kg.

Úkol:

1) Vypočtěte plánovanou spotřebu suroviny pro příští rok.
2) Určete celkovou výši nákupu suroviny v příštím roce na základě sestavení bilanční rovnice.
3) Vypočtěte optimální velikost dodávky, optimální dodávkový cyklus a celkové náklady na zásobování za rok, jestliže náklady na jednu dodávku činí 3 200 Kč a náklady na skladování a udržování jsou 2 Kč na l kg zásoby suroviny za rok.
4) Stanovte normu zásoby dané suroviny pro příští rok, když doba pojistné zásoby je stanovena na 6 dnů.
Řešení:

1) Plánovaná spotřeba suroviny:

Q = 20 000 ks
N = 24 kg
p = 8 Kč za 1 kg
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Plánovaná spotřeba suroviny činí 480 000 kg (tj. 480 t) a 3 840 000 Kč.

2) Plánovaný nákup suroviny:

Zp = 40 000 – 68 500 + 58 500 = 30 000 kg
Zk = 50 000 kg
M = 480 000 kg

[image: image26.wmf]k

p

Z

M

NM

Z

+

=

+


30 000 + NM = 480 000 + 50 000
NM = 500 000 kg
Plánovaný celkový nákup suroviny činí 500 000 kg.

3) Optimální velikost dodávky, optimální dodávkový cyklus a celkové náklady na zásobování:

optimální velikost dodávky:

NM = 500 000 kg

Nd = 3 200 Kč

Ns = 2 Kč na 1 kg za rok
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optimální dodávkový cyklus:

T = 365 dnů
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celkové náklady na zásobování:
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Optimální velikost dodávky činí 40 000 kg, optimální dodávkový cyklus je 29,2 dne a celkové náklady na zásobování (na zajištění dodávek, skladování a udržování zásob) činí za rok 80 000 Kč.

Cena pořízení suroviny za rok (500 000 kg * 8 Kč) činí 4 000 000 Kč.

4) Norma zásoby suroviny:
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Norma zásoby dané suroviny je 27 890 kg.

Otázky:

1) Jakou funkci plní bilanční rovnice v systému řízení zásob?

2) Které faktory ovlivňují potřebu zásob materiálu v podniku?

3) Vysvětlete princip stanovení optimální výše dodávky a její význam při stanovení norem zásob.

4) Znázorněte vývoj nákladů na zásobování v závislosti na změně počtu a velikosti dodávek.

5) Jaké znáte moderní systémy řízení zásob?
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